

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D., lei 4000. Pentru auto
rătăji și întreprinderi anual lei 12000.0

Conferința păcii

La Oradea și Satu Mare, acolo unde ni se contestă azi drepturile, armata română a vărsat cel mai mult sânge

Diktatul dela Viena a fost impus de Hitler, nu acceptat de către
poporul român - E lipsită de adevăr afirmația că populația
maghiară este maltrată

O rectificare de frontieră înseamnă știrbirea moralei internaționale și o greșală fundamentală, acesta este răspunsul României la pretențiunile maghiare

PARIS, 3. — După cum anunță agențiile de presă și posturile de radio, ieri după amiază Comisia politică și teritorială mixtă pentru România și Ungaria, a ținut o ședință în cursul căreia delegatul României, d. Gh. Tătărescu, a expus punctul de vedere asupra așa ziselor rectificări de frontieră pretinse de Ungaria, după ce cererea d-lui Gyöngyösi de a se ceda un teritoriu de 22.000 kmp. din Transilvania, a fost respinsă de către ședința plenară a celor 21 de națiuni.

D. Tătărescu a răspuns discursului rostit Sâmbătă de către d. Auer Pál, care a cerut un teritoriu de 4000 kmp. incluzând orașele Oradea și Satu-Mare.

Primul delegat al României a început prin a arăta că în 1919, motive de ordin tehnic și moral au dus la atribuirea Transilvaniei în cadrul granițelor românești.

Aceste drepturi ale României nu pot fi contestate de nimeni.

Referindu-se la cererea delegației maghiare, d. Tătărescu a arătat că cedarea de teritoriu revendicată de către Ungaria este

complet neîntemeiată și ar constitui o nedreptate care ar duce la totală desorganizare a vieții economice a Transilvaniei, deci și a populației din această regiune.

Afirmația că față de populația maghiară se duce o politică de violență și maltratare nu poate fi luată în considerare, ea fiind un neadevăr notoriu. Dimpotrivă, guvernul român a acordat drepturi depline și libertate populației maghiare din cadrul frontierelor românești.

ROMÂNIA NU POATE ACCEPTA CEREREA UNGARIEI, DEOARECE ACTUALELE FRONTIERE VESTICE REPREZINTĂ LIMITA OCCIDENTALĂ A TERITORIULUI ETNIC ROMÂNESC.

Delegația maghiară a afirmat că diktatul dela Viena ar fi fost acceptat de către poporul român — a afirmat în continuare d. Gh. Tătărescu. Această afirmație este de asemenea lipsită de adevăr, întrucât Hitler a fost acela care a impus cu forța României cedarea teritoriului din Nordul Ardealului.

Chiar acolo unde ni se contestă astăzi drepturile, sub zidurile Oradiei și a Satului Mare, armata română a vărsat cel mai mult sânge și trupele noastre au suferit cele mai mari pierderi în cursul luptelor împotriva armatelor germano-horthyiste.

Pentru a putea susține revendicările lor, delegații maghiari au amintit că regiunea, după ei în litigiu, ar reprezenta una cu o populație majoritară maghiară. Aceasta însă este o situație artificială, deoarece în timpul celor patru ani de ocupare a Ardealului de Nord, guvernul maghiar a făcut o colonizare forțată,

denaturând compoziția etnică a regiunii.

Referindu-se din nou la diktatul dela Viena și anularea lui, d. Gh. Tătărescu a spus, că România dorește o sinceră împăcare cu poporul maghiar și în consecință scotește că actuala linie de demarcație constituie o frontieră naturală din punct de vedere geografic și etnic așa încât acceptarea pretențiilor maghiare ar însemna o știrbire a moralei internaționale și o greșală fundamentală.

După ce comisia a ascultat cuvântul delegatului român, ședința a fost suspendată.

cest teritoriu, spunând că actuala situație reprezintă un pericol pentru pace, deoarece un mare număr de italieni ar rămâne în afara granițelor etnice. D. Bonomi a făcut un apel la justiție, care trebuie să stea la baza unei păci juste.

Comisia militară pentru Italia a acceptat cererea ca vasele italiene să poată avea torpile. În cursul discuțiilor au fost respinse un amendament grec cu 16 voturi și un amendament jugoslav tot cu 16 voturi, ambele referindu-se la numărul vaselor pe care italienii ar putea să le aibă

A TREIA ÎNTEVEDERE ÎN 24 ORE ÎNTRU D-NEI BEVIN-BYRNES

LONDRA, 3. — Postul de radio Londra anunță că în ultimele 24 de ore, d-nii Bevin și Byrnes au avut o treia întrevedere asupra cărora nu s'a dat niciun amănunt.

Din faptul că comandanții militari din zona britanică și americană de Germania au sosit la Paris, se deduce că este vorba de problema unificării zonelor și a problemelor ce vor fi discutate în viitoarea reuniune a celor patru miniștri de externe.

CONFERINȚA ALIMENTARĂ MONDIALĂ

COPENHAGA, 3. — Eri s'a deschis în capitala Danemarcei conferința internațională alimentară. Conferința a fost deschisă de către regele Cristian și în prezența d-nei Laguardia, director general al UNRRA. S'a discutat problema aprovizionării țărilor înfometate și s'a ajuns la concluzia că acțiunile necesare acestor țări trebuie procurate la un preț redus, și constituirea unui comitet internațional de ajutorare. Pentru procurare de alimente la preț redus s'a stabilit că este nevoie de un regim care să stabilească două feluri de prețuri: unul pentru comerțul internațional și unul pentru țările în suferință.

Astăzi ședința continuă.

Chestiunea materialelor poloneze aduse în România după 1 Septembrie 1939

În ședința comisiei economice pentru Balcani, delegatul polonez a cerut să se introducă un amendament în tratatul de pace cu România în care să se specifice că toate materialele poloneze aduse în România după 1939 să fie restituite. Delegatul polonez a cerut ca acest amendament să fie inclus în art. 23 Marea Britanie, Statele-Unite și Uniunea Sovietică au sprijinit această cerere a Poloniei și în

consecință amendamentul va fi introdus sub formă de paragraf în art. 24 al tratatului de pace cu România. După ce s'au mai discutat

Italia cere revizuirea statutului Triestului

D. Bonomi a cerut în fața comisiei politice și teritoriale pentru Italia revizuirea notărilor luate în ce privește Triestul. După ce a făcut un istoric al regiunii Venezia-Giulia, arătând că

cutat interesele Națiunilor Unite în România în ce privește situația lor după 22 Iunie 1941, art. 23 a fost acceptat în întregime.

primul scop al încorporării acestei regiuni la Italia după primul război mondial, a fost eliberarea ei de sub dominația austriacă, d. Bonomi a expus propunerile italiene cu privire la a-

Informațiuni

— ȘTIRI ȘCOLARE. Inscriserile copiilor la școala primară Nr. 14 din Arad, str. Cpt. Ișengai Nr. 10 se fac zilnic cu începere de azi, 2—10 Sept. a. c. între orele 9—11 a. m. și 4—6 d. m. Părinții elevilor din aceeași circumscripție sunt rugați să es prezente pentru înscrierea copiilor lor.

— INSCRIERILE LA ȘCOALA DE COPIL MICI No. 18 se fac în zilele de 2—10 Sept. a. c. în localul sc. prim. de băieți Nr. 1 Iosif Vulcan.

— INSCRIERILE LA ȘCOALA PRIMARA DE STAT No. 9 GERMANA. Școala primară de stat Nr. 9, germană din Arad va funcționa și în acest an școlar, în localul școlii primare Nr. 13, strada Mărășești Nr. 34. Școala va fi necdrată cu învățători germani și români, elevii având posibilitatea de a se instrui în ambele limbi. Toate școlile primare din Arad au primit ordin de la Inspectoratul școlar ca pe toți elevii germani să-i îndrumeze la școala germană. Invităm deci, pe această cale părinții să-și înscrie copiii la școala noastră între orele 9—12 din 2 până la 10 Septembrie a. c. în localul școlii primare de stat Nr. 13 din Arad. Școala va funcționa cu șapte clase. Se primesc și elevi români. Dacă școala nu va avea numărul de elevi cerut de lege, va fi închisă și germanii nu vor mai avea posibilitate să-și înscriască copiii în limba maternă.

Mica publicitate

UNUL COMERCIAL de Băieți din Arad angajează doi oameni de serviciu. Informațiuni la școala.

ENGLEZA, FRANCEZA și toate materiile liceale și primare predau. Valko, E. Teodocriu 3. Tel. 21-91.

CAUȚ LOCUINȚĂ cu 2—3 camere și baie, în apropiere. Adresa la ziar.

CAUȚ fată isteasă și curată pentru a îngriji un sugaci. Adresa la ziar.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noul editii ale editurii PSD: „Bazele soc. democratiei” de K. Kautsky și „Jimie Higgins” de Upton Sinclair.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
Calea Dr. A. Suceu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții.
Telefon: 24-45.

URANIA Telefon 12—32
Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9 ore.

AZI, film muzical 100 la sută:
OPETIȚA CANTA
cu: Alice Babs, Deana Durbin e Europel Copie nouă!

CORSO Tel. 22-64 Sâmb. și Dum. seara 8 Repr. 8, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Marțon

Logodnicul din Africa
101 premiera:
ITI A MINTEȘTI
cu Claudette Colbert

Sus cortina!

Amănunte picante și serioase dela conferința de pace

D. Molotov la extrema dreaptă... a adunării - Omul care știe tot și povestește... aproape totul, și multe altele din culisele palatului Luxemburg

CE SE POATE MÂNCA ȘI CÂT COSTĂ UN MENU

Conferința celor 21 — abia îndrăznim să spunem conferința plenară a păcii — s-a deschis într-o Marți cu marele concurs al oamenilor de stat, al diplomaților, al gazetariilor, al fotografilor și al inspectorilor de poliție.

Din punct de vedere material, Franța se poate felicita pentru un real succes și totul a mers de minune. Microfoanele și-au împlinit slujba, telefonul a funcționat fără întârziere, bucătăria hotelului „Grillon” încercând să hrănească invitații de toate categoriile, a putut să se arate la înălțimea reputației sale.

Pentru 125 de francezi francezi gazetariilor flămânzi au putut să mănânce o mâncare de peste, o friptură de ouă, ie împodobită cu fasole verde, opt frunze de salată și o pară din cele mai plăcute. Pentru 65 francezi fr. reprezentanții mai puțin norocoși ai națiunilor cu schimburi mai desavantajate, au avut dreptul la o farfurie de supă, puțină carne rece, două linguri de salată rusească și o bucată de cavacal Cammeubert.

Dar cât de sever părea palatul Luxemburg în decorul său bogat și garda de onoare care pe marea scară primea pe delegați, cât părea de impozantă în rigida sa tinută de gală: pantalonii de piele albă, dolmanul negru și cășca aurită cu coamă. Să ni se ierte această apropiere irespectuoasă, dar care ne stăpânea puternic spiritul: o reprezentare de gală la operă.

D. MOLOTOV LA EXTREMA DREAPTĂ... A ADUNĂRII

În sală, spectacolul era mai neașteptat și fiecare surâdea văzând pe seriosul domn Molotov ezând și cu el întreaga delegație sovietică, la extrema dreaptă a adunării. Așa sunt cerințele unui protocol migăos și care pentru a înconjușa orice cearță de velenități, a ales ordinea alfabetică drept cea mai practică pentru așezarea onepților. Să îndrăznim să precizăm de dragul anecdotei că, ca, fotografia rezervat domnului Molotov însuși se ocupa pe care douăzeci de ani l-a ocupat domnul Dalaye, senator monarchist din departamentul Mayenne. Un humorist n'ar fi făcut mai bine!

DESPRE TOALETE, CIFRE ȘI ZIARIȘTI

In ceea ce privește delegațiunile, cel mai puțin ce putem spune este că

Conferința de pace, numită de unele ziare când „conferința dela Paris”, când „conferința celor 21”, continuă să țină afișul, cum se spune în limbaj teatral, interesului opțiunii publice mondiale. Crică amănunt în privința acestei epocale întâlniri este de o importanță mare, chiar dacă acest amănunt este numai de natură pitorească. De aceea, dând Cezarului ce este al Cezarului”, acordând deci toată importanța acestui plen de 21, publicăm în cele ce urmează câteva însemnări din culisele conferinței, așa cum le redă revista elvețiană „Curieux”.

diplomația s'a democratizat mult dela Versailles și până astăzi. Redingota, pantalonul dungat și cele opt restrângeri erau uniforma conferințelor internaționale.

În anul de grație 1946 hainele de culoare închisă au devenit „dresul de luptă” al trupelor de șoc trimise să discute tratatele de pace. Doar împre stonantul delegat etiopian se singularizează în mantaua sa de culoarea mărului crud și delegatul indian al căru turban complicat pronunță admi-rația amatoriilor de pitoresc și a reprezentantelor sexului slab.

Dar să vorbim și de cifre. Delegația sovietică este cea mai numeroasă dintre toate: aproape trei sute fără să mai numărăm balizioanele bicolorase și ucrainiene. Cea mai modestă, a trimis-o Etiopia, abia zece persoane.

Până acum contactele internaționale n'au depășit stadiul polițetelor protocolare. Fără indoială că se surâde, dar cu rezerve și vor trece încă multe zile până când fraternitatea va intra între obiceiurile acestei conferințe. Fresa e mai puțin compactă și cei cinci surle de reporterii acreditați seamănă cu niște nimfozi adevărați. Ei vănează știrile mari și mici. Cea mare este știrea politică, cea mică însemnează dedesubturile pitorești ale adunării.

UNUL CARE ȘTIE TOT ȘI POVESTEȘTE... APROAPE TOTUL...

Înalt de 1,94 m., Jean Marin directo- torul serviciilor de presă stăpânește peste micul popor al gazetariilor. Plin de polițetă, afabil, cel care l-au cunoscut când era speaker al emisiunii „Francezii corbesc Francezilor la Londra, la BBC, au plăcea a-l vedea astăzi gala să informeze totdeauna luptă, contra morților. Trebuie să răspundă

la toate: dela vârsta delegatului și patrunea brazilian și până la adresele cele mai secrete ale galanterie portuziene. Jean Marin știe totul. Jean Marin povestește... aproape totul.

ȘI CEL CARE-I ZUGRĂVÉ-ȘTE PE DELEGAȚI

În dosul tribunei prezidențiale o persoană svelță și încântătoare inegrete mari coala de hârtie de desca. Este Touchagues, pastelistul la modă pe care guvernul dnu Georges Bidault l-a ridicat la rangul de pictor ordinar al conferinței. Din creionul lui, d. Molotov va ieși ca un Romeo sub balconul Julieteii, iar d. Atlee ca Jean Marais din „Les Chonans”.

Dar ce aventură bizară pentru un vechiu parizian de a se vedea oprit în str. Odeon, într-o vreme când deobiceju ru e nici o placă pe străzi. Să nu se apropie omenii de palatul Luxemburg. Garda veghează la barierele uimptului. Niciodată pacea n'a fost răpi bine păzită.

Să dea Dumnezeu ca ea să iasă măcaș și senină din această conferință, unde douăzeci și unu de zâne se înțică pește leagănul ei.

SPORT

Matchuri frumoase la campiona-tul strandului de ping-pong

Duminecă s'a discutat la strandul „Neptun” campionatul Aradului de strand și la acest concurs au participat 37 concurenți. Luptă cea mai mare s'a dat la simplu domni, unde veteraanul Ponta a câștigat fața de un jucător tânăr foarte talentat: Cărpinișan în setul decisiv. Rezultatele au fost următoarele:

- Simplu domni: 1. Ponta, 2. Cărpinișan, 3. Kulk.
- Simplu doamni cat. II-a: 1. Freund, 2. Krammer, 3. Tenner.
- Începători: 1. Schorr, 2. Zvonar, 3. Schwarz Tova.
- Simplu doamne 1. Schauer, 2. Eichner, 3. Muci Maria.
- Dublu domni: 1. Cărpinișan—Muresan, 2. Ponta—Roh, 3. Krammer—Bund.
- Dublu doamne: 1. Löwy—Mresi, 2. Eichner—Schauer, 3. Schilling—Ulfman.
- Dublu mixt: 1. Löwy—Cărpinișan, 2. Zamfirescu—Muresan, 3. Schauer—Roh.

A R O Telefon: 24-45
Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9.

De AZI începând numai 3 zile:
Kabos, Perczel, Zita, Somlay în
COFETARIA DIN BUDA
De JOI: BUFFALO-BILL partea II
RAZBUNAREA FATALĂ

ROYAL Telefon 19—33
Repr.: 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădină.

AZI cel mai frumos film unghuresc
MIREASA DIN TARASCAU
cu Javor, Dajka Kabos, Maly și Rozsahegyi.

SAVOY Telefon 20-22
Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERA senzaționalului film de aventuri american
GUNGADIN
McLaglen, Garry Grant, Dudley Falbanks jun.

Iluminatul cartierelor periferice**Se va interveni în modul cel mai energic pe lângă Uzina să instaleze becuri în cartierele marginase**

— S'a cerut a scădere a taxelor de apă pentru funcționarii publici —

— Care va fi noul preț al cărnii —

ARAD. — Eri s'a ținut un consiliu politic la Primărie sub președinția d-lui primar I. Gh. Pălincaș, la care au fost prezenți din partea partidului social democrat, tov. Urlea, din partea partidului comunist tov. Lugojan V., dela PNP d. Vulpe I., dela Apărarea Patriotică d. Stănescu Gh., d-ni ajutori de primar Ionaș și Săbău, d. secretar general al Primăriei E. Crăsnic, d. inspector general veterinar dr. Brâncoveanu, șeful contenciosului Primăriei dr. Furdui și o delegată a Federației Democratice a Femeilor Române.

Pășindu-se la ordinea de zi, consiliul a aprobat ca: conserva torul de muzică să fie trecut în bugetul Primăriei. Bugetul Conservatorului reprezintă la venituri și cheltuieli suma de 54 milioane 272 mii lei, care sumă urmează să fie acoperită din taxele de înscriere și frecvență, audii muzicale pe care le va organiza Conservatorul și alte venituri, astfel că întreținerea acestui Conservator să nu cadă cu nimic în sarcina municipiului.

Consiliul și-a dat avizul ca terenul pe care se află biserica catolică din cartierul Gai, să treacă definitiv în proprietatea bisericii.

S'a ridicat apoi de către membrii consiliului problema iluminatului orașului, în special a străzilor periferice și chiar ale celor din apropiere de centru. În această chestie au mai fost discuții cu ocazia altor consilii politice, când din partea Uzinei Electrice s'a susținut că becurile care s'au pus pe stâlpi s'au furat. Consiliul a arătat că acest argument nu poate scuza lipsa iluminatului în aceste sectoare, Uzina Electrică trebuind să ia măsuri de siguranță, punând la becuri sârce sau montându-le pe zidurile caselor la o înălțime oarecare pentru a nu putea fi furate. S'a

hotărât ca în această chestiune să se intervină în modul cel mai energic pe lângă Uzina Electrică.

D. Stănescu a ridicat chestiunea costului apei și cere ca și funcționarii publici să beneficieze de reducerea ce o au func-

ționarii Intreprinderilor comunale.

Prețul cărnii fiind în disproporție cu prețul scăzut al vitelor, pentru astăzi dimineață sunt convocați măcelarii pentru a se discuta posibilitatea unei scăderi a acestor prețuri.

Pentru membrii economatelor**Au fost majorate rațiile de pâine****Obligațiunea economatelor de a-și aproviziona membrii cu alimente**

Conducătorii tuturor economatelor din Arad au fost convocați ieri la o importantă sedință care a avut loc la Comisia Locală. Cu această ocazie au fost făcute o serie de decizii care în cea mai mare parte au neglijat aproape complet aprovizionarea salariaților înscrși la economate cu articole alimentare de primă necesitate. D. Lupușu a atras atenția în special asupra necesității aprovizionării cu carboși, dat fiind că în viitor s'ar putea întâmpla să se întâmpine mari greutăți. Acești carboși vor fi vânduți salariaților înscrși la economate la prețul de cost, taxele și speșele de transport urmând a fi suportate de către întreprindere, așa cum prevede contractul colectiv și anexa sa.

În ce privește pâinea, d. Lupușu a arătat că rațiile de pâine au fost majorate pentru membrii economatelor astfel: funcționarii și membrii de familie vor primi 300 gr., muncitorii și membrii de familie 600 gr., muncitorii

din industria grea 750 gr. și muncitorii care lucrează sub pământ 1050 gr.

Pe de altă parte d. Munteanu a arătat că în decurs de 15 zile economatele trebuie să aprovizioneze pe membrii lor cu alimentele de primă necesitate. După expirarea acestui termen se va proceda la un control sever și acolo unde economatele s-au eschivat de la această îndatorire se vor lua cele mai aspre măsuri, mergând până la întocmirea actelor de dare în judecată pentru sabotaj.

Un social democrat expune azi modalitatea de plată a impozitelor de către comercianți

După cum am anunțat în ediția noastră de Sâmbătă delegația de comercianți arădani având în frunte pe ș. H. Soreanu, președintele comercianților social-democrați din Arad a expus d-lui secretar general al Ministerului de Finanțe, Eugen Demetrescu, situația comercianților, ai mic-

Cum luptă femeile demacrate din Arad împotriva speculei

ARAD. — Sesizându-se că la unele brutării lipsește cu desăvârșire pâinea integrală, Federația Democrată a Femeilor din România împreună cu organele de control din Min. Ind. și Comerț, a întreprins o acțiune de control la mai multe brutării și băcăni din centru și cartiere.

În urma acestui control, s'a constatat că în unele băcăni se vinde pâinea integrală la un preț de speulă atunci, când pentru bon și la preț oficial nu se găsește de loc. Iar în cecece privește starea sanitară în care s'au găsit unele brutării, lasă foarte mult de dorit.

Așa, la brutăria d-lui Wittman Iosif s'a găsit o murdărie de nedescris, atât în localul distribuției cât și în brutărie.

I s'a dat un aspru avertisment de organul de inspecție.

Băcănia Mittelmann Alexandru vindea pâinea atât albă, cât și integrală fără bon de cartelă și la preț de speulă. A vândut d-nei Madâr Elena o pâine de 1 kg. 800 grame, cu prețul de lei 10.000. I s'a dresat proces-verbal de sabotaj și speulă de către inspectorul de control.

Federația Democrată a Femeilor din România participă și activează cu energie în lupta împotriva speculei și în campania întreprinsă își va avea și ea o chipele ei de femei.

lor meseriași patroni din Arad în urma noilor impuneri.

D. secretar general F. Demetrescu a dispus ca această categorie de contribuabili să plătească numai de trei ori impozitele de anul trecut până ce se va stabili definitiv impunerea.

Delegația de comercianți arădani s'a înapoiat Duminică în localitate și astăzi la orele 18.30 conducătorul delegației d. H. Soreanu, președintele comercianților social-democrați va face o amplă expunere la Camera de Comerț asupra rezultatelor obținute la București.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

Cele două nopți ale Mariei

cu: Szilágyi Szabo Eszter, Csontos Iuliu, Col. Latabar

AZI, cel mai mare film maghiar ce s'a văzut până în prezent!

În loc de „Mea culpa”

Am aflat că unii colegi s'au sesizat de cele scrise aici. Chiar dacă nu le-a plăcut tonul, bine că — după un an — m'au învrednicit cu zece minute de atenție. N'am intenționat niciodată să scriu lucruri senzationale asemănătoare cu cele din colecția celor 15 lei. Nu, ceea ce spuneam în articolele precedente s'a avut decât scopul de a prezenta greutățile medicului de țară.

În articolul „Pe marginea unor cărți”, am înșirat câțiva scriitori contemporani cari au descris cu multă artă viața noastră cu mizeriile ei. Dacă nu vă plac operele lui W. Deeping sau J. Kuttel și ați citit „Le médecin de campagne de Balzac” sau „Inamicul poporului” de Ibsen vă puteți de seama că, ceea ce — din secolul trecut — și până la noi, în viața medicului de țară, puțin s'au schimbat.

Voi care ați plecat la oras, ați uitat tot ce ați pășinit cât ați trăit în mediul rural? Ce rolul lui Stockman (rolul gdeșarului) voi nu l'ați probat pe pielea voastră?

Mă îndoiesc că ați făcut cunoștință cu Ibsen sau cu W. Deeping. Dacă ai fi citit operele acestor scriitori și ai fi putut da seama că n'am adresat nimănui nici o jignire când am afirmat că între eroii lor și bună parte din medicii de țară dela noi sunt multe asemănări. Din toate articolele mele se poate înțelege firul ideilor: problema medicului la sate privită prin latura socială sau morală mai există și este complexă. Ceea ce am subliniat mereu este că, pentru această problemă nerezoizată, nu-și bat capul prea mulți și că cei ridicați din mijlocul nostru, odată ajunși la oras, își văd numai de propriile lor scopuri iar pe noi cei

dela țară ne dau uitării... Și ori cât mă disprețuiește cineva fiindcă citesc literatură, eu mă întorc la ea și te invit să faci cunoștință cu Balzac. În „Comedia umană” a acestui mare scriitor francez, se găsesc descriși doi medici: pe unul îl cheamă Benassis și trăiește într'un sat izolat și mizerabil din Alpii Savoiei; pe celălalt îl cheamă Bianchon, un om de lume, elegant și manierat și medic la modă pe care clientela bună dela oras și-l discută. Dacă îi cunoști, în ochii tăi care s'a impus? Din punct de vedere etic gloria obscură a lui Benassis ne apare mai durabilă decât e legată de frământări.

Azi și noi avem un rol în comedia umană. Fără să vreau eu m'am pomenit în rolul lui Benassis. Tu colega, ești în celălalt rol. Deosebirea în desfașurarea acțiunii este doar că se petrece în veacul al XXI-lea, un veac în care s'au făcut atâtea descoperiri minunate.

Doctore Bianchon, în strălucirea și taina ta nu uita că ești medic. Recunoșc că tu ești sus și că eu sunt jos. Toțiști îți propun ceva senzațional. Ce ar fi să facem și noi ceva minunat și să ne îndeplinim astfel rolurile? Ce ar fi dacă am face o înțelegere? T'ar scădea din aureolă, dacă te-ai da concursul la ridicarea standardului profesional în mediul rural? Trebuie să faci cel puțin de dragul prestigiumei meseriei pe care o practicăm amândoi. Aceasta n'o poți nega, căci ori câte ai spune și cu toate că mă disprețuiești fiindcă iubesc literatura, eu fac medicină. Dar dacă ai vedea în ce condiții o practică ruda ta mai săracă, rudă întru medicină, atunci și tu te-ai scandaliza. Cine știe, poate ai trece și pe hărțile cele văzute.

Acesta pentru acum.
Înainte de terminare, țină-mi înștișțentă și obrăznicia. De, Benassis de azi este democrat.

Dr. EMIL BARZU

Ultima noapă

STATELE UNITE AU RENUNȚAT la a treia experiență atomică
LONDRA, 3. — O telegramă din New-York anunță că Statul Major american a abandonat planul unei a treia experiențe cu bomba atomică, gândindu-se în vedere costul mare și a exprimat dorința ca sa renunțe să-și rela experiențele din laboratoare. Tehnicienii mobilizați urmașă a fi lăsați la voia.

Un nou lot de prizonieri și deportați politici români din Germania a sosit în țară

La punctul de frontieră Curtici a sosit un tren compus din 38 vagoane în care se află un mare număr de prizonieri și deportați politici români, care se aflau în zona americană de ocupație din Germania.

Trenul adus sub pază, de soldații americani, a fost dat în primire autorităților românești, care potrivit ordinilor Ministerului de Interne, au început trierea celor sosiți.

După identificarea tuturor, autoritățile au găsit printre aceștia o serie de elemente fasciste care după 23 August 1944 au părăsit țara odată cu trupele naziste, refugiindu-se în Germania.

Organele de control au triat în mai puțin de 200 persoane, care erau urmărite cu mandate de arestare pentru activitatea lor.

Printre cei arestați se află și Nagy Árpád, comandantul unui lagăr de internare, care este condamnat și de Tribunalul poporului din Cluj.

Trierea celor înapoiți continuă.

Sinuciderea unei sulerinde

Duminică înainte de masă la orele 19, Elisabeta Halbauer de 50 ani din Arad s-a sinucis. Doamna Balasa 89 s-a sinucis lângă aproape 100 gr. apă tare. Neferocia femeie a fost transportată în stare de neșimțire la spital, unde în seara aceleiași zile a încetat din viață.

Poliția făcând cercetări a constatat că femeia și-a pus capăt zilelor pentru că suferea de nervi în urma morții unui copil.

George Emil Crișan
 fost comisar în Chestura Poliției Arad s-a săvârșit din viață în ziua de 2 Septembrie crt.
 În mormântarea va avea loc în cimitirul Eternitatea. Sfârșit de viață se va celebra în ziua de 4 Septembrie ora 16 (4 c.) la cabaletă din cimitir.
 Intristata familie

INVITARE.
 Tov. membre ale Partidului Social-Democrat se invită pe această cale la adunarea organizată de UFM pentru ziua de 10 Septembrie crt., orele 17, la sediul PSD din str. Moria 8.

Trupele britanice acuzate că sprijină monarhiștii greci

NEW-YORK, 3. — Ziarele americane reproduc următoarele comentarii transmise prin radio Moscova ale ziarului „Trud” (Munca), organul oficial al Federației

Miscării Muncitorești, privitor la plebiscitul din Grecia, ce a avut loc Duminică.

Ziarul constată că Grecia a fost transformată într-un „place

d’armes” din Balcani și din Bazinul mediteranean.

Ziarul constată că în interiorul Greciei, misiunea britanică militară creiază în grabă o armată care va corespunde cerințelor guvernului monarhic elen. Ziarul învinuiește trupele britanice din Grecia de a fi contribuit la ajungerea la putere a guvernului monarhist al lui Tsaldaris și de a servi drept sprijin pentru elementele monarhiste și teroriste, care acționează în contra forțelor democratice.

Tsaldaris a plecat la Londra

LONDRA, 3. — Postul de radio Londra anunță că d. Tsaldaris a sosit în capitala Marii Britanii pentru a discuta cu regele George înapoierea sa în țară.

Din Atena se anunță că monarhiștii au exercitat o mare teroare și poliția a fost gata să tragă asupra elementelor democratice.

Astfel se explică faptul că monarhiștii au obținut 1.394.000 voturi, adică 73 la sută.

ALEGERILE DIN SAXONIA

BERLIN, 3. — Postul de radio Londra a anunțat azi dimineața că în alegerile comunale din Saxonia, în zona sovietică, partidul socialist al unității a obținut 48 la sută din voturi, partidul liberat 20 la sută și partidul creștin-democrat 19 la sută. Restul procentajului s-a împărțit între celelalte partide mai mici.

Debutul guvernului indian 70 de morți și 250 de răniți în două zile la Bombay

BOMBAY, 3. — După cum anunță postul de radio Londra, în India revoltele continuă în urma constituției noului guvern. Ciocniri au loc între musulmani care manifestează cu drapelul negru și hinduși. În ultimile două zile s-au înregistrat 70 de morți și 250 de răniți. Nu sunt speranțe ca ciocnirile să ia sfârșit.

Pandit Nehru a făcut ieri declarații presei spunând că guvernul trebuie considerat ca un întreg și o manifestare a majorității poporului indian. Acest guvern va lua decizii comune cu autoritățile britanice împărțind cu acestea și răspunderea.

Un uriaș incendiu la tesatoria Filatura Românească București

Sâmbătă noaptea un puternic incendiu a izbucnit la „Filatura Românească” din București. Cu toată munca depusă de pompierii tuturor posturilor, focul nu

a putut fi stins decât Duminică după amiază. Pagubele sunt enorme, arzând în întregime două magazine cu bumbac. Localul fabricii nu a suferit nici o avarie.

In nici un caz 37.000 lei

Care va fi prețul unui kg. de zahăr

Unele ziare s-au grăbit să anunțe că prețul unui kgram de zahăr din recolta actuală de sfeclică va costa în jurul sumei de 37.000 lei. Dat fiind că această sumă ar fi fost imposibil de plătit de către marea masă a consumatorilor, s-au studiat o serie de degrevări, astfel că noul preț al zahărului va fi fixat în jurul

sumei de 20.000 lei un gkr. pentru consumatori și lei 10.000 pentru membrii Economatelor.

Arestarea colectorului de cereale Zoltan Stein

Zoltan Stein, colector de cereale din Arad, a fost arestat ieri înainte de amiază și depus de

către Parchetul Tribunalului Arad. Numitul este bănuit că ar fi luat dela mai mulți săteni cereale fără să achite suma întreagă și că grăul cumpărat dela săteni cu greutatea hectolitră mai mare a fost plătit la prețurile pentru grăul cu greutate hectolitră normală și astfel ar fi realizat beneficii în mod injust. Cercetările sunt în curs.

A fost prins cu mâna în buzunarul vecinului

ARAD. — Duminică noaptea în timp ce se urca în tren, măcelarul Iosif Gross a simțit că cineva îi umblă prin buzunar. Intorcându-se a observat și a surprins asupra faptului pe un individ care reușise să subtilizeze suma de 1.019.000 lei. Prins asupra faptului, hoțul a luat-o la fugă cu banii pe care i-a aruncat în mijlocul oamenilor din gară. În cele din urmă, individul a fost prins și poliția a constatat că are de de a face cu un vechi client al poliției pe nume Ion Trăistaru din Tur nu Severin.

ru este urmărit și de poliția din București pentru mai multe furturi. În cursul zilei de azi va fi trimis în Capitală pentru complectarea cercetărilor.

Dela discuții comerciale au ajuns la bătaie și la insultarea poliției

ARAD. — Măcelari Nicolae și Iosif Gross din str. Al. Gavra s-au dus ieri după amiază la locuința d. Gavril Aroș din Bd. Regele Ferdinand 38 unde aveau de discutat niște chestiuni comerciale. Din discuție în discuție au ajuns la ceartă și acolo la bătaie. Cei doi măcelari bătuși au lovit grav pe d. Aroș și pe soția acestuia. Poliția fiind anunțată a intervenit imediat la

fața locului, dar când a sosit pe agresiuni să reargă la poliție aceștia au avut o atitudine necuviincioasă. Ba chiar în camera de serviciu a chesturii aceștia au continuat să bată o purtare inadmisibilă într-un regim democrat. Agresorii au fost reținuți în vederea cercetărilor și vor fi trimisi în judecată pentru lovire.